

Две внучки д.и.Менделеева

Доктор химических наук
Д.И.Мустафин,
Российский химико-технологический
университет им.Д.И.Менделеева.



Февоза Никитична и Дмитрий
Иванович Менделеев

Дмитрий Иванович Менделеев, безусловно, был счастливым ученым. Сестра Гондза Менделеева — одно из самых знаменитых русских научных имен. Но его личную жизнь трудно назвать счастливой. Он был семьянином: ребёнком в семье было пятеро. Отец, директор гимназии, Василий Павлович Менделеев (1783–1847), после рождения сына Дмитрия потерял зрение и был отправлен на пенсию. Мать, Мария Дмитриевна Менделеева, Корнильева в девичестве (1793–1850), взяла на себя все тяготы по обеспечению большой семьи насущным хлебом. Она перевезла своих домочадцев в деревню и сумела наладить работу небольшого стекольного завода, благодаря чему семейство выжило.

После окончания гимназии сполз уда-
ра судьбы: Дмитрию Менделееву отка-
зали в приеме в Московский и Петер-
бургский университеты. Только невер-
оятными усилиями матери, которая на-
шла влиятельных знакомых, Дмитрий
Менделеев в 1850 году стал студентом
Главного педагогического института в
Петербурге, в котором некогда учился
и его отец. Одним из условий учебы
на естественном отделении физико-
математического факультета этого ин-
ститута было кабальный обязательство
после окончания института отработать
школьным учителем восемь лет. Быд-
жайшим студентом первого курса, Менделеев
остается скрипачом: в сентябре 1850
года умирает его мать (отчимовец, когда-
то мальчишкой была 14 лет), а в феврале

1851 года — дядя, Василий Дмитриевич Корнильев, который материально поддерживал Дмитрия и его сестру Лизу, приехавшую в Петербург вместе с братом. Весной 1852 года умирает Лиза, и Дмитрий остается в Петербурге практически один. Беспросветность, общая слабость, недоведение, туберкулезная интоксикация приводят его к болезнничной койке в институтском изоляторе. Однако во время обхода врач, думая, что д.И. Менделеев спит, сказал у его кровати: «Этот уже не поднимется».

Все было против единокого, одиночного и болезненного студента, который вопреки всем обстоятельствам все же сумел победить болезнь и благополучно окончил институт в 1855 году.

ко при условии, что бывший муж будет выплачивать ей алименты, причем не в размере 25, 50 или даже 75% от его жалованья, а в размере 100%. Д.И.Менделев согласился на такие дикие условия, и с этого момента все жалования профессора Петербургского университета шли все бывшему жене.

Второй брак с юной Анной Ивановной Поповой (1860–1942), которая была младше его на 26 лет, к сожалению, тоже не была спасительна, как пишет ее биограф Д.Н.Трифонов. Всем свою любовь Менделеев отдавал детям и внукам, которых обожал и готов был пожертвовать многим ради их счастья.

У Дмитрия Ивановича Менделеева было семеро детей. Трое от брака с Феодорой Никитичной: Мария (1863 года рождения, умерла в младенчестве), Владимир (1865–1908), Ольга (1868–1950) и четвертое от брака с Анной Ивановной: Любовь (1881–1939); Иван (1883–1936), близнец Марии (1886–1952) и Василий (1886–1922).

Д.И.Менделееву почти не довелось возиться с внуками, о которых он так мечтал. Надо сказать, что дети Д.И.Менделеева были не такими плодовитыми как их знаменитый отец. Многие внучки и внуки Д.И.Менделеева или умралали при рождении, или их жизнь в этом



*Мария Дмитриевна Менделеева-
Кузьмина с дочерью Екатериной. 1928*



*Галерея Петровия
Леоницкая,
Екатеринка Дмитриевна
Менделеева-Каменская,
Дмитрий Ильякович
Мустафин на выставке
посвященной
Д.И.Менделееву.
— РУГУ*

ИСТОРИЯ СОВРЕМЕННОСТИ

Как и положено царственным особым, проживала она во дворце — роскошном дворцово-здании XVII века, богато украшенном лепниной и колоннами; — на канале Грибоедова, недалеко от Невского проспекта: дом В, квартира 13. Екатерина Дмитриевна утверждала, что именно тут император Павел Первый молился о своем спасении в присутствии своих друзей-изузотов, и то ли шутя, то ли серьезно говорила, что здесь, на канале Грибоедова, до сих пор иногда можно встретить призрак убийц Павла.

вально просто и даже, наверное, бедно, но вся ее монументальная фигура, открытая ульбкающеся лицо с большими честными ртами, исторгавшая правильная речь говорили о благородном происхождении и о врожденном интеллекте, который Неля приобрела, даже читая самые умные книги.

Она была открытой, веселой и шумной, с ярко-рыжими волосами. Любила рассказывать о себе, о своей маме и о деде, которого никогда не видела, поскольку родилась в 1925 году, через 18 лет после его смерти.

Ее мать, Мария Дмитриевна Менделеева-Кузьмина, в отечественной дореволюционной кинокритике считалась лучшим экспертом по легавым собакам. После Великой Отечественной войны она заслужила Музей архивом Д.И.Менделеева при Ленинградском университете и за год до своей смерти, в 1951 году, сумела издать первый сборник «Архив Д.И.Менделеева», в котором систематизированы документы Дмитрия Ивановича.

Внучка Д. И. Менделеевой Екатерина Дмитриевна, как и ее мать, работала в музее — в знаменитой Кунсткамере, Музее антропологии и этнографии. Однажды из временных могли пребывания в Ленинграде она водила меня по своему музею, подолгу останавливаясь около стендов, рассказывающих об африканских цивилизациях. Область ее научных интересов была история и культура народов Полинезии. Она могла часами рассказывать о генезисе культуры, об особенностях мифологического сознания, которое, как она утверждала, представляет собой на высшем сознание,

обстановке комнаты внуки великолепного Менделеева были чрезвычайно просты, никаких антикварных комодов или диванов, только старые книги, потерявшие журналы и альбомы с семейными фотографиями. Но к моменту прихода Екатерины Дмитриевны претворила роскошный обед с красной икрой, щами, киевскими котлетами и жареной картошкой. Мне было невероятно, я понимал, что такой обильный и красивый стол в этом доме бывает

Екатерина Дмитриевна Менделеева-Каменская
в кабинете П.Д. Саркисова,
ректора Российской химико-технологического
университета им. Д.И. Менделеева



**Академик
П.Д. Саркисов,
Е.Д. Менделеева-
Каменская,
скульптор
Г.П. Левицкая
с сотрудниками
РХТУ**

нечасто. Две коробки конфет, принесенные мной, она тут же открыла и поставила на стол, а альбомы и яблочки, которые я купил на Невском и предложил положить в холдинговник, вымыла и тоже положила на большую тарелку. Она казалась щедрой и гостеприимной — щедрой не от избытка, а от полноты души и отсутствия «хвастательных движений».

В этой квартире Екатерина Дмитриевна жила вместе со своим сыном Александром Евгеньевичем Каменским — единственным прямым правнуком Дмитрия Ивановича Менделеева. Саша был удивительно похож на Дмитрия Ивановича Менделеева, каким мы себе представляем его благодаря портретам Репина, Бруйева, Крамского. Большой, высокий, барристный и аристократичный, несмотря на то что одет был очень просто. Сашину судьбу сразу можно назвать счастливой. Родители рано разошлись, и воспитывали его бабушка и дедушка по отцовской линии. Сашин отец был горным инженером, а после возвращения из стalinских лагерей служил, по словам Екатерины Дмитриевны, чиновником в военно-морском министерстве.

Лишний родительский внимания, Саша сумел заключить только десятятку, а потом оказалась в тюрьме. Однажды у меня дома он рассказал мне, что первый раз угодил в тюрьму, когда вступился за девушку, к которой приставал милиционер. Девушка заявила на помощь, и Саша начал ее защищать, набросившись на милиционера. Когда Александр Евгеньевич Каменский вышел из тюрьмы, то его дедушка и бабушка уже умерли, их квартира отошла государству и он остался без крова и без прописки. Потом ему удалось прописаться к матери, но жить было сложно, они отыскали друг от друга, так как всю жизнь прожили порознь.

Екатерина Дмитриевна и Александр Евгеньевич не вписывались в рамки советского общества и не смогли занять положение, которого заслуживали. Жили они бедно. Александр работал экспедитором на заводе монументальной скульптуры, куда его устроил

ла подруга матери по Академии художеств, скульптор Г.П. Левицкая. А у Екатерины Дмитриевны сначала была маленькая зарплата научно-технического музеяного сотрудника, а затем пенсия, которой хватало на несколько дней. Существенную часть денег она тратила на сигареты, курила очень много. Надеялась, что кто-нибудь из химиков, объединенных в Менделеевское общество, или историков науки, занимавшихся изучением творчества Менделеева, или музеиных сотрудников, пропагандирующих жизнь и достижения ее деда, поможет ей получить персональную пенсию. Но никому не было дела до ее просьбы. Никто из тех, на кого она надеялась, не стал клопотать за нее. Она обращалась за поддержкой в музей, пытаясь претендовать на золотые медали, награды, картины и какое-то другое имущество деда, которое оказалось в музее, но которое по справедливости должно было принадлежать ей, прямой внучке и наследнице. В результате этого с музеиными сотрудниками у нее сложились непростые отношения, а когда Александр Евгеньевич попытался решить спор через суд, то Музей Менделеева окончательно порвал все отношения с единственным прямым правнуком великого химика. Вообще, знала Сашу, довольно застенчивого, с его совсем небородицким характером, думается, что и само судебное разбирательство, и предъявленные истцом претензии на имущество правда — все это было инициировано не им, а его предпринимчивыми знакомыми. На суде Александр Евгеньевич даже не пришел и, конечно, проиграл дело.

Когда Екатерина Дмитриевна Менделеева в 1987 году рассказала мне о трудностях своего существования и обратилась за помощью, я начал думать, как ей помочь, и поделился своими переживаниями с ректором Менделеевского института Павлом Джibrеляловичем Саркисовым, который, несмотря на то что знал «официальное»

Экспаж фрегата «Память Азова». В центре касатки Николай Александрович, будущий российский император, в наимен ряда, первый спире — лейтенант Владимир Дмитриевич Менделеев



отношение к внуку Менделеева, проинеся слова, которые я хорошо запомнил: «Мы ей должны помочь. Мы ей обязательно поможем».

Екатерина Дмитриевна хотела уехать из Ленинграда, из своей дворцовой «вороньей слободки», из враждебного к ней города. Мы стали думать о переезде, и, наконец, решение подскажала сама Екатерина Дмитриевна, заговорив о Московском доме престарелых, а точнее, Доме-пensionate ветеранов науки Академии наук СССР около метро Коньково, в котором она бывала вместе с подругой матери Зайцевой, работавшей в те годы секретарем у академика Котельникова. Однако отсутствие московской прописки и наличия сына делали этот проект практически невыполнимым. В пансионат принимали только москвичей и только одиноких, не имеющих детей и внуков. Сразу два ректора Менделеевки подключились к решению проблем внучки. Ди.Менделеевы: бывший ректор — Геннадий Алексеевич Ягодин, который в те годы был министром высшего и среднего специального образования СССР, и нынешний ректор — Павел Джibrелялович Саркисов.

В результате моего полугодового хождения по различным инстанциям зимой 1989 года мы вместе с Екатериной Дмитриевной и Сашей совершили путешествие из Петербурга в Москву. Перед отъездом зашли в музей д.и.Менделеева. Екатерина Дмитриевна хотела простиаться с Ниной Георгиевной Карпиной, хранительницей музея, которая всегда тепло к ней относилась. Все имущество внучки Менделеева уместилось в двух небольших чемоданах и сунках аванске. Мы добрались до вокзала на метро, а затем благополучно приехали в Москву на недорогом дневном поезде.

В Доме ветеранов науки Екатерину Дмитриевну встретили доброжелательно, предоставили отдельную комнату с просторной поджидкой, туалетом и душем, которые ей не нужно было делить с соседями, как это было на протяжении почти всей ее жизни. Она исправно радовалась тому, что теперь ей не придется бегать за продуктами по магазинам и она может спокойно сидеть у окна, наблюдая за белками, пры-



**Владимир Дмитриевич
Менделеев в действии**



Фреска «Память Азова»



ИСТОРИЯ СОВРЕМЕННОСТИ

загадками. Долгое время ее плясало-нить на свет вообще замалчивалось. Только в 1947 году в воспоминаниях дочери Дмитрия Ивановича Ольги Дмитриевны Тригоровой-Менделеевой упоминается о том, что у старшего сына Дмитрия Ивановича Менделеева, Владимира Дмитриевича, в Японии родился сын. «Как относился Волodya к этому ребенку, и не знаю, что ежемесячно посыпал японко-матери известную сумму денег на содержание девочки. Девочка эта вместе с матерью потом погибла во время землетрясения в Токио...»

Однако японский историк науки, профессор Токийского технологического института Масанори Кадзи, который в марте 2004 года по прглашению ректора Российской химико-технологического университета им.Д.И.Менделеева Екатерине Дмитриевне хотела простиаться с Ниной Георгиевной Карпиной, хранительницей музея, которая всегда тепло к ней относилась. Все имущество внучки Менделеева уместилось в двух небольших чемоданах и сунках аванске. Мы добрались до вокзала на метро, а затем благополучно приехали в Москву на недорогом дневном поезде.

Именно на Волковом кладбище я вспомнил рассказ Екатерины Дмитриевны о двоюродной сестре, которая, проживавшая в портовом городе Нагасаки, который практически не пострадал во время землетрясения. Масанори Кадзи утверждает, что Ольга Дмитриевна Тригорова-Менделеева не имела достоверных данных о японских родственниках, так как связь с ними перервалась задолго до землетрясения: после смерти Владимира в 1989 году, либо во время русско-японской войны,



**Кокусай Оизуми, японский
художник-пианист (1893–1957),
сын русского дипломата Александра
Степановича Яновича и японки
Кейко Оизуми, родился в один год
с Фудзи, внуком Д.И.Менделеева**

**Така и Фудзи Хидематсу. Фотография
из письма к Д.И.Менделееву. 1894 год.**

либо после смерти самого Д.И.Менделеева в 1907 году. Кроме того, хотя о землетрясении 1923 года знал весь мир, сомнительно, чтобы весть о смерти простого человека передали из Японии в Россию, тем более в первые послевоенные годы. К тому же, когда Ольга Дмитриевна в 1946 году писала воспоминания, ей было уже 78 лет. На основании этого он делает вывод, что версия о гибели японской внуки Д.И.Менделеева – это ничем не подтверждаемая догадка.

История ее появления на свет трагична и печальна. Владимир Дмитриевич Менделеев (1865–1898) по окончании Морского училища служил на фрегате «Память Азова» мичманом, а затем лейтенантом (1890–1894). Извинив отец, Дмитрий Иванович Менделеев, устроил своему сыну Владимиру это путешествие, чтобы он забыл несчастную любовь. Фрегат предстал долгое, интересное и престижное плавание: цесаревич Николай Александрович, будущий российский император, на фрегате «Память Азова» отправился через Суэцкий канал, Индию, Сингапур, Индонезию, Вьетнам, Гонконг в Японию, где посетил города Нагасаки, Каегами, Кофе, Кюто и Оцу.

Владимир Дмитриевич Менделеев мог находиться в Нагасаки в общей сложности не более трех месяцев, так как фрегат «Память Азова» заходил на стоянку в Нагасаки всего пять раз: с 17 по 23 апреля 1891 года, с 27 апреля по 5 мая, с 28 декабря 1891 года по 24 января 1892 года, с 12 апреля по 10 мая 1892 года, и с 18 по 25 июля 1892 года (по новому стилю). Ольга Дмитриевна Тригорова-Менделеева пишет, что ее брат, «как и все иностранцы моряки, заключил брачный договор на определенный срок стоянки в порту с женой-японкой, от которой у него родилась дочка уже после его возвращения в Россию».

В Петербургском архиве Д.И.Менделеева хранятся два трогательных письма от этой женщины: одно адресовано

Владимиру Дмитриевичу, а второе Дмитрию Ивановичу Менделееву. В этих письмах я позволю себе исправить некоторые орфографические и стилистические ошибки и опустить какие-то моменты, чтобы было проще их читать. Полные тексты писем можно найти в публикации Масанори Кадзи (<http://joumat.spbu.ru/2003/27/13.shtml>).

«Нагасаки
Дорогой мой Володя!
Нестерпимо ждем от тебя писем.
Наконец, когда я получила твоё письмо, я восторгом восхищалась им. К моему счастью, в тот момент Сиги (известный японский переводчик с русского языка) – Примеч. автора) приехал ко мне и прочитал его. Узнав, что тебе здоровье в порядке, я успокоилась. 16-28 января в 10 часов вечера я родила дочку, которая, слава Богу, здорова, и я вдруг вышла за другого замуж, потому что после смерти матери мы с дочкой будем ждать тебя и от тебя известий. Хочу послать тебе как можно скорее фотографическую карточку нашей дочки, но теперь еще не сделала, пошлю в следующем письме. Когда будешь писать или присыпешь мне деньги, присыпай всегда через Сиги. Мы с дочкой молимся за тебя, не забывай, что ты наша сила.

Твоя верная Така».

Однако Владимир Дмитриевич Менделеев, вернувшись из длительного путешествия, вскоре забыл о своем японском приключении. Уже в 1896 году он женился на дочери художника-переводчика К.В.Лемеха, академика Императорской Академии художеств – Варваре Кирилловне Лемех, которая стала его законной венчанной женой, а не женой по контракту, как Тахи Хидесима.

Но этой рок преследовал Владимира: его сын Дмитрий умер вскоре после рождения. Через три года супружество, 19 декабря 1899 года, неожиданно от быстротечной инфлюэнзы скончалась и сам Владимир.

В отличие от сына, Дмитрий Иванович Менделеев сразу же отклинулся на просьбы Таки. Он сам вступил с ней в переписку. К сожалению, эти его



**По приглашению ректора РХТУ
им.Д.И.Менделеева академика
П.Д.Саркисова (справа) профессор
Токайского технического института.
Масанори Кадзи (слева) в марте 2004 года
делает сообщение о «секреце сакуры»
в генеалогическом древе Д.И.Менделеева**

письма не сохранились, но они, безусловно, существовали. Об этом свидетельствует письмо, написанное Такой Хидесимы Дмитрию Ивановичу. Любопытно, что письмо это попало в Архив Д.И.Менделеева только в 1983 году, впервые же оно было опубликовано не российским биографом Менделеева, а японским историком науки Масанори Кадзи, который приезжал в Петербург на стажировку.

**Нагасаки
18/06/Июля 1894**

**Глубокоуважаемый
Дмитрий Иванович,**

Прошу извинения за долгое молчание и осмысливаясь осведомиться о Вашем здоровье. (Из этой фразы следует, что Д.И.Менделеев написал ей одно или, скорее всего, уже несколько писем, на которые Така отвечает с опозданием.) – Примеч. автора. Мы с дорогой и милой нашей Фудзи здоровы, пока пополам разрезанной ткани. (Здесь, как объясняет Масанори Кадзи, используется устойчивое японское выражение, соответствующее русской пословице «положи как две капли воды».) Этим в крайне успокаивающим для японских слухи, носящиеся при тебе. (Вероятно, Владимир сомневался в своем отцовстве. – Примеч. автора.) Теперь я получила благородия хлопот господина Сиги присланное от тебя 21 июня 51; за что я благодарю тебя. Какая я несчастливая представа себе, накануне моего разрешения 15/27 января у меня умерла мать Моя. С того времени, как ты уехал из Японии, мне было не от кого получить деньги, между тем матушка долго лежала от болезни в постели, наконец, я пришлось хоронить, да родилась дочка – это все требовало расхода денег, мне не у кого их достать.

Но этой рок преследовал Владимира: его сын Дмитрий умер вскоре после рождения. Через три года супружество, 19 декабря 1899 года, неожиданно от быстротечной инфлюэнзы скончалась и сам Владимир.

Желаю от души Вам доброго здоровья, остаюсь преданный и готовой к услугам

Така Хидесима.



**Екатерина Дмитриевна
Менделеева-Каменская
и Дмитрий Ильинович
Мусатов в музее
Дмитрия Ивановича
Менделеева.
Прощание с дочерью деда перед
выездом из Ленинграда
в Москву**



ИСТОРИЯ СОВРЕМЕННОСТИ

повести писатель рассказывает о своем отце – русском дипломате, предки которого происходили из Японии. Внучка Д.И.Менделеева Фудзи родилась в один год с Кокуси Оизуми – в 1893 году, и тоже могла бы стать яркой и выдающейся личностью, имела стать прекрасную наследственность.

В настоящее время мы не располагаем сведениями о том, как сложилась судьба Таки и Фудзи. Можно предложить два сценария.

Така Хидесима вышла замуж и постаралась никогда забыть о русских корнях своей дочери.

Така Хидесима не вышла замуж, но с ребенком на руках была обречена на нищенское существование, болезни и раннюю смерть. Жизнь внучки Менделеева могла изменить только вмешательство знаменитых и богатых русских родственников или чудо. Так хочется верить, что чудо произошло и сейчас потомки Д.И.Менделеева живут счастливо и радостно в Стране восходящего солнца.

Двояродная сестра Фудзи Хидесима-Менделеевой Екатерина Дмитриевна Каменская-Менделеева верила в

Дмитриевичем Менделеевым в сайте Николая Александровича Романова находился русский дипломат Александр Степанович Янович, который в то время был на дипломатической службе в Китае, в портовом городе Тяньцзинь. Его вызвали в Нагасаки для сопровождения Николая Александровича Яновича в Нагасаки сопровождала японка Кейко Оизуми, с которой он, так же как и В.Д.Менделеев, заключил брак по контракту. Она родила ему сына Кийси, который впоследствии стал известным японским писателем, писавшим под псевдонимом Кокуси Оизуми. В своей автобиографической